
   در مقابل:  0  : 0Hبرای فرضیه   قاعده آزمون در اندازه
 تحت شرایط

 

 
 پارامتر

H1 :   0 H1 :  < 0 H1 :  > 0 آماره آزمون 

 
|𝑍0| >  𝑍

1−
𝛼
2

 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑍0 <  −𝑍1−𝛼  ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑍0 >  𝑍1−𝛼  ⇔ 𝑅𝐻0 

𝑍0 =
𝑋̅ − 𝜇0

√𝜎0
2

𝑛

 
 

2جامعه نرمال و 
0 معلوم 

 
 
 
 
 

 

 
|𝑇0| > 𝑡

1−
𝛼
2

(𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑇0 < −𝑡1−𝛼(𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑇0 > 𝑡1−𝛼(𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 𝑇0 =

𝑋̅ − 𝜇0

√𝑠2

𝑛

 
 

 مجهول 2جامعه نرمال و 

 
|𝑇0| > 𝑍

1−
𝛼
2

⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑇0 < −𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑇0 > 𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 𝑇0 =

𝑋̅ − 𝜇0

√𝑠2

𝑛

 
 

 اندازه نمونه بزرگ

 

𝜒0
2 > 𝜒

1−
𝛼

2

2 (𝑛)  or  𝜒0
2 < 𝜒𝛼

2

2(𝑛)  ⇔ 𝑅𝐻0 

 

𝜒0
2 < 𝜒𝛼

2(𝑛) ⇔ 𝑅𝐻0 

 

𝜒0
2 > 𝜒1−𝛼

2 (𝑛) ⇔ 𝑅𝐻0 𝜒0
2 =

𝑛 𝑠0
2

𝜎0
2  

 

 معلوم 0جامعه نرمال و 

 
 

2 

 

𝜒0
2 > 𝜒

1−
𝛼

2

2 (𝑛 − 1)  or  𝜒0
2 < 𝜒𝛼

2

2(𝑛 − 1)  ⇔ 𝑅𝐻0 

 

𝜒0
2 < 𝜒𝛼

2(𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

 

𝜒0
2 > 𝜒1−𝛼

2 (𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 𝜒0
2 =

(𝑛 − 1)𝑠2

𝜎0
2  

 

 مجهول جامعه نرمال و 

 
|𝑍0| > 𝑍

1−
𝛼
2

 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑍0 < −𝑍1−𝛼  ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑍0 > 𝑍1−𝛼  ⇔ 𝑅𝐻0 

𝑍0 =
𝑝̂ − 𝑝0

√𝑝0(1 − 𝑝0)
𝑛

 
 

 اندازه نمونه بزرگ
 

p 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝑥̅ =
1

𝑛
∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

 

 

𝑠2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛

𝑖=1

 𝑠0
2 =

1

𝑛
∑(𝑥𝑖 − 𝜇0)2

𝑛

𝑖=1

 

𝑦̅ =
1

𝑛2
∑ 𝑦𝑖

𝑛2

𝑖=1

 

 

𝑥̅ =
1

𝑛1
∑ 𝑥𝑖

𝑛1

𝑖=1

 

 

𝑠1
2 =

1

𝑛1 − 1
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛1

𝑖=1

 

 

𝑠2
2 =

1

𝑛2 − 1
∑(𝑦𝑖 − 𝑦̅)22

𝑛2

𝑖=1

 

 

𝑠𝑝
2 =

(𝑛1 − 1)𝑠1
2 + (𝑛2 − 1)𝑠2

2

𝑛1 + 𝑛2 − 2
 

𝑀 = [(
𝑅

1 + 𝑅
)

2 1

𝑛1 − 1
+

1

(1 + 𝑅)2

1

𝑛2 − 1
]

−1

    ;       𝑅 =

𝑠1
2

𝑛1
⁄

𝑠2
2

𝑛2
⁄

 𝑝∗̂ =
𝑛1𝑝1̂ + 𝑛2𝑝2̂

𝑛1 + 𝑛2

 



 

 
 

 
 پارامتر

 
 تحت شرایط

 
 آماره آزمون

 در مقابل: 0  : 0Hبرای فرضیه   قاعده آزمون در اندازه

H1 :  > 0 H1 :  < 0 H1 :   0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
دو 

جمعیت 
 مستقل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝜃 = 𝜇1 − 𝜇2 

 
دو جامعه 

𝜎01نرمال و 
2 

𝜎02و 
2  معلوم 

𝑍0 =
𝑋̅ − 𝑌̅ − 𝜃0

√
𝜎01

2

𝑛1
+

𝜎02

2

𝑛2

 
 

𝑍0 >  𝑍1−𝑎  ⇔ 𝑅𝐻0 
 

𝑍0 <  −𝑍1−𝛼  ⇔ 𝑅𝐻0 
 

|𝑍0| >  𝑍
1−

𝛼
2

 ⇔ 𝑅𝐻0 

دو جامعه 

2نرمال و 
1 

2و 
2  مجهول

 و نابرابر

 

𝑇0 =
𝑋̅ − 𝑌̅ − 𝜃0

√
𝑠1

2

𝑛1
+

𝑠2
2

𝑛2

 

 
 

𝑇0 > 𝑡1−𝛼(𝑀) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

𝑇0 < −𝑡1−𝛼(𝑀) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

|𝑇0| > 𝑡
1−

𝛼
2

(𝑀) ⇔ 𝑅𝐻0 

دو جامعه 

2نرمال و 
1 

2و 
2  مجهول

 ولی برابر

 

𝑇0 =
𝑋̅ − 𝑌̅ − 𝜃0

√𝑠𝑝
2(

1
𝑛1

+
1

𝑛2
)

 

 
 

𝑇0 > 𝑡1−𝛼(𝑛1 + 𝑛2 − 2) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

𝑇0 < −𝑡1−𝛼(𝑛1 + 𝑛2 − 2) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

|𝑇0| > 𝑡
1−

𝛼
2

(𝑛1 + 𝑛2 − 2) ⇔ 𝑅𝐻0 

اندازه نمونه 

1n  2وn 

2و  بزرگ
1 

2و 
2 مجهول 

𝑍0 =
𝑋̅ − 𝑌̅ − 𝜃0

√
𝑠1

2

𝑛1
+

𝑠2
2

𝑛2

 
 
 

𝑍0 > 𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

𝑍0 < −𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

|𝑍0| > 𝑍1−𝛼/2 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 
 

𝜃 =
𝜎1

2

𝜎2
2 

دو جامعه 

 1نرمال و 

 نامعلوم 2و

𝐹0 =
𝑠1

2

𝑠2
2 

 
𝐹0 > 𝐹1−𝛼(𝑛1 − 1. 𝑛2 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝐹0 < 𝐹𝛼(𝑛1 − 1. 𝑛2 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

𝐹0 > 𝐹
1−

𝛼
2

(𝑛1 − 1. 𝑛2 − 1) 𝑜𝑟 

𝐹0 < 𝐹𝛼
2

(𝑛1 − 1. 𝑛2 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

دو جامعه 

 1نرمال و 

 معلوم 2و

𝐹0 =
𝑠01

2

𝑠02

2  
 

𝐹0 > 𝐹1−𝛼(𝑛1. 𝑛2) ⇔ 𝑅𝐻0 
 

𝐹0 < 𝐹𝛼(𝑛1. 𝑛2) ⇔ 𝑅𝐻0 
𝐹0 > 𝐹

1−
𝛼
2

(𝑛1. 𝑛2)     𝑜𝑟 

𝐹0 < 𝐹𝛼
2

(𝑛1. 𝑛2)   ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝜃 = 𝑝1 − 𝑝2 

اندازه نمونه 

1n  2وn 
 بزرگ

𝑍0 =
𝑝1̂ − 𝑝2̂ − 𝜃0

√𝑝∗̂(1 − 𝑝∗̂)(
1
𝑛1

+
1

𝑛2
)

 
 

𝑍0 > 𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 
 

𝑍0 < −𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 
 

|𝑍0| > 𝑍
1−

𝛼
2

⇔ 𝑅𝐻0 

 
 
دو 

جمعیت 
 زوجی

Di=Xi-Yi 

 
 
 
 

𝜃 = 𝜇1 − 𝜇2 = 𝜇𝐷 

دو جامعه 

2نرمال و 
1 

2و 
2 مجهول 

 

𝑇0 =
𝐷̅ − 𝜃0

√𝑠𝐷
2

𝑛

 

 
 

𝑇0 > 𝑡1−𝛼(𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

𝑇0 < −𝑡1−𝛼(𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
 

|𝑇0| > 𝑡
1−

𝛼
2

(𝑛 − 1) ⇔ 𝑅𝐻0 

 
اندازه نمونه 

n  و بزرگ
2

D مجهول 

 

𝑍0 =
𝐷̅ − 𝜃0

√𝑠𝐷
2

𝑛

 

 
𝑍0 > 𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
𝑍0 < −𝑍1−𝛼 ⇔ 𝑅𝐻0 

 
|𝑍0| > 𝑍

1−
𝛼
2

⇔ 𝑅𝐻0 

  


